

# 石達開大戰胡林翼

——談石達開之十一

王成聖

## 張國樑慘死河中

石達開親率李秀成、陳玉成兩員少年勇將，

一日之間端平江南大營，摧毀滿清綠營集結的最後一支大軍，將歷時三年有半的太平天國天京心腹之患，澈底解除，使太平天國的聲威如日中天。

· 犹留清廷。當時，中原三分有其二，盡在太平

天國的掌握，石達開命他的老丈人黃玉昆，主持江西八府五十餘縣軍政大計，長江自武漢到鎮江，已成天國的內陸航線。安徽一省，原是石達開

打下來的江山。他仁民愛物，使全省軍民衷誠翕服，統治力量可謂根深蒂固。而反觀清軍方面，

綠營大隊風流雲散，新成立的湘軍連遭敗績，「

師老兵疲」曾國藩猶仍因處鄱陽湖裏，揚子上游

，雖有胡林翼、羅澤南、李續賓、楊載福、李孟

羣等集中水陸兵馬，正在圍攻武漢，但是太平守將韋俊應付得宜，清軍勞師動衆，血戰數月，一

直未能得逞，三月初，湘軍驍將羅澤南尤其受傷

而死，軍心士氣，因而大受打擊。——咸豐六年

然而當年在天京掌握大權，主持全局的是跋扈蠱張，妒忌忠臣的東王楊秀清，他竟不此之圖

在眉睫，已或定局，東王楊秀清忽以天京危急，檄調石達開回援。當時錯失了的良機，在三閩月

後，賴石達開襄傷力戰，大破向榮，不但優勢重

新恢復，尚且創下了太平天國空前絕後的強盛蹟

峯，有利時機。

換任何一個人，把握當時那種摧枯拉朽，穩操勝算的絕佳情勢，一定會調兵遣將，移得勝之

師，揮戈北上，直搗黃龍，一舉推翻滿洲朝廷，

完成一次光榮偉大的民族革命，採取此一因勢利

導的上上之策。否則的話，採行穩紮穩打，步步

為營的辦法，其中策則爲遣石達開挾新勝餘威，向東追擊張國樑，把江北、江南兩座大營的殘殘着則在又一個月後，命北王韋昌輝爲「江西宣慰使」，親到臨江接收翼王留贛大軍，綜理贛局。

，無分上策中策，都可以達成太平天國的全面勝

利。重新改寫公元一八五六六年以後的中國歷史，

上策與中策的分別，僅祇不過時間長短而已。

楊秀清的第一着棋，是暫留石達開在天京，而將追擊掃蕩張國樑，畀予燕王秦日綱。第二着

，無分上策中策，都可以達成太平天國的全面勝

利。重新改寫公元一八五六六年以後的中國歷史，

能消滅狼奔豕突的江南大營殘兵，反而坐失良機，以致養痈成患。咸豐六年五月二十五日，秦日綱

綱領着李秀成、陳玉成兩員驍將，兵分南北兩路，會攻丹陽。起先幾天還算進展順利，小有斬獲。

詎料六月二日首遭清將張國樑、虎坤元、李鴻勛、馮子材等合力擊敗。十七日更在丹陽城外瓦窑中伏，死了精兵六百，於是東王大怒，革掉秦日綱的王爵，貶為「頂天燕」，自此以後清軍、太平軍便在丹陽相持，七月初九向榮病逝丹陽，

張國樑奉旨總統各軍，他跟秦日綱大戰二日，卒於擊敗秦日綱，從此秦日綱繼張國樑屢戰屢敗，方使張國樑立定腳跟，重整兵馬，再度建立「江南大營」，而且自咸豐六年夏到九年春，首尾三年間五困天京，迫使洪秀全無法向外發展，及至九

年閏三月，方由李秀成、陳玉成等太平驍將，集中兵力，乘勝追擊，「五解天京之危」，再演一

次摧破「江南大營」的故事，閏三月十五，張國樑匹馬單槍，落荒而逃，途中忽遇狙擊，流彈貫

胸，血流不止，跨下馬又受驚急奔，於是墜入丹

陽河中溺斃，一代名將落了個淒涼悲壯的下場。

張國樑死後，李秀成命人把他的屍首從河中

撈起，英雄相惜，李秀成曾厚葬張國樑，並且祭

之以禮。他在祭文中會胸襟豁達的說：

「兩國交兵，各忠其主，生既為敵，死尚可  
為仇乎？」

但是清廷方面，却因為張國樑的屍骸被李秀成撈去葬了，清軍一連數月找不到張國樑的屍首，使得咸豐皇帝對他念念不忘，希望張國樑之死係出誤傳，於是「數月未忍議卹」。在張國樑死後數月咸豐的詔令中，還有着如下的句子：

「……張國樑東南半壁，倚為長城，尙冀該

翼林胡戰大開達石：聖成王

後來當蘇州、常州相繼為太平軍攻克，咸豐又在他的詔令中不勝感慨的說：

「張國樑若在，蘇常一帶何至糜爛若此？」

張國樑為清廷千里轉戰，終至馬革裹屍，死而後已，咸豐對他的節烈嘉獎，也是無所不用其

極，使人覺得當皇帝的自亦有其嫵媚之處。張國

樑力抗太平軍的那幾年間，北京和江南信使不斷

，咸豐常常遣急足送些大內御用的小玩藝兒，特

別賞賜張國樑。因為張國樑不會見過咸豐皇帝，於是咸豐又命人去給張國樑畫張圖影，帶回北京

皇宮裏朝夕相對。

有一次張國樑左手中了砲彈，傷一指，咸豐

聞訊，立刻派專差迢遙千里送來療傷藥散，還附

一道「聖諭」，殷殷囑他：

「勇猛之中，宜加慎重！」

咸豐九年三月，李自成、陳玉成大舉攻打江南大營前夕，張國樑因敵我之勢衆寡懸殊，彷彿

已自知不免，他曾把那枚用「御藥」治好的指頭

自己砍下來寄回家中，左右偏裨覩狀大驚，一

面急急為他止血，一面七嘴八舌的問他何故如此

？張國樑一聲苦笑的答道：

「這根指頭是用御賜藥品醫好了的，焉能落

在賊人之手？再則，我無暇寫信，便用斷指告我家人，此生不復還矣！」

這便是張國樑對滿清的忠勇之風，他不會受過教育。出身草莽，死的那年只三十八歲。清廷

謚曰忠武，其事迹傳誦多年，譽為近代英雄豪傑

之一。

曾國藩推許胡林翼

，帶領他在天京的兵馬三萬人，赴援武漢，這是石達開在六年之內，第三次赴武漢作戰。

翼王三度入鄂時，武漢的情勢相當危急，早

在咸豐五年，太平軍三陷武昌，漢陽上下，俱在太平軍的勢力範圍圈，滿清巡撫的號令，止能及於週圍三十里。尤其湘軍水師，被入贛的石達開分隔，形勢渙散為虞，他往說曾國藩，請曾國藩

截為兩段，曾國藩固處南康，李孟羣則率水師一

隊，在武昌附近巡弋。於是，湘軍勇將，布政使

銜浙江寧紹臺道羅澤南，深以湘軍水師內湖外江

分隔，形勢渙散為虞，他往說曾國藩，請曾國藩

分兵往救武漢，羅澤南說：

「武漢是東南的樞紐，形勢百倍於九江，今

兩城久為敵據，崇陽、通城方面之敵，可自由出

沒於江西湖南矣。欲制九江之命，必由武漢而下

，欲解武昌之圍，亦必由崇通而入。」

曾國藩深贊之，於是羅澤南便挑起了武漢近

郊的戰火，他在咸豐五年十一月，率師佔領武昌

城西的洪山，和城內的太平軍主將「國宗」韋俊

遙遙對峙，雙方打打停停，始終難獲進展。

六年三月，太平天國翼王石達開自江西回師

援救天京，途經九江時，他分一支兵馬西出武昌，

穩定上游後防要地，羅澤南得到消息，乘援軍將

入武昌城時，親自督隊，在半路上邀擊。

那日羅澤南戴長穗小帽，穿棉馬褂，一當馬

先，領清軍擁下洪山，不久太平軍九江援軍到了

，雙方乃以槍砲互轟，羅澤南往後督陣，奔走甚

急，一度他臨近武昌城門，城上的章俊觀狀，良

機不可失，因而調集大隊，開城出迎，兩軍猝然

相逢，彈如雨下，羅澤南則首當其衝，額頭上中

了一顆槍彈。當他血流滿面，搖搖欲墜。陣上的清軍於是心中發慌，想要退却，在此千鈞一髮之際，羅澤南唯有咬緊牙關，拼命支撐，他仍然揮師前進，屢敗屢戰。總算陣腳穩住，軍心亦定。可是當時他已流血過多，血濡袍袖，將士促他急歸療傷，羅澤南則斷然拒絕。

官職也由湖北布政使而直升至湖北巡撫。「曾左李胡」，向被史家稱爲中興四名臣之一，但是曾國藩對他推崇備致，衷心敬服，曾國藩上其死事狀論胡林翼之生平，即會說過：

可是當時他已流血過多，血濡袍袖，將士促他急歸療傷，羅澤南則斷然拒絕。

「堅持之力，調和諧將之功，綜服之才，皆臣所不逮，而尤服其進德之猛。」

又勉力支持了一陣，羅澤南傷勢沉重，他已無法直立，急切間命兩員親信偏裨，一左一右，

帥曾國藩對這兩弟兄的品評則為：

兩路夾擊的太平軍擊退。 站立營門之外，用血污遍體的身體，將營門堵住，於是清兵不便退回大營，祇好反覆衝殺，終將

至於鮑超，那更是繼張國樞之後的清軍第一

倒，隨即神志不清，言語模糊，次日清軍趕緊往報胡林翼，胡林翼即來省視，羅澤南仍然昏迷不醒，稍後便殞於軍中。清廷又折一員大將。

，那便是當咸豐六年賈王三擾武漢之役，正係鮑超初受知於曾國藩，委爲水師統領，嶄露頭角的時候。

鮑超水上逞英雄

爲中興名將之一。當時清軍對於武漢方面的軍事大權，以及羅澤南克服武漢的未盡之志，則由當

時駐紮金口，陞任湖北巡撫不久的胡林翼，起而  
一力肩承。

因此，咸豐六年六月，石達開第三次親臨武漢與清軍鏖戰，他所面臨的敵方主將是胡林翼、李續賓，還有一位「霆軍統領」鮑超。

胡林翼是湖南益陽人，道光丙申（公元一八三六年）成進士，當過貴州鎮遠、黎平等地知府。咸豐三年（公元一八五三）他帶了黔勇一千到湖北助戰，從此追隨曾國藩，轉戰於江鄂之間。

是昂揚的鬪志無法保持常態？

頭一次接觸便受到挫敗，此一敗績實大出翼王的意外，翼王原有一支人馬在鄂東斬水，由八十檢點熊某統率，翼王大軍向西進發之前，先命熊某率部便投授漢陽。熊某得令立卽修書知會太平軍漢陽守將鍾廷生，信上詳細復有行軍路線及時間，很不幸的熊某的信使被清軍捕獲，這一封信乃爲湖廣總督官文所得。

官文獲信大喜過望，他立調荊州將軍都興阿營總多隆阿。和知府許賚藻，率領大隊人馬，

在黃州堵城設下埋伏，六月初九熊某所部果然如期通過堵城，於是號砲連響，伏兵四起，殺太平軍一個措手不及，太平軍猝然中伏節節敗退，他

們退到黃州城裏便據城力守，攻城戰打到六月十二，太平軍寡不敵衆，傷亡不少。十二日胡林翼

又加添營益鹽一軍，自南岸撲口渡江，增援都興阿等，用意是把翼王這一支早發的先頭部隊一網打盡，於是迫使翼王不得不另作部署，迅速推進。

爲解黃州之圍，石達開飛符召將，虎帳點兵，也下令留守江西臨工的奇兵葉黃玉龍、張二友

兵馬出義寧進入湖北省境。有這一着棋，官文、胡林翼不敢將戰線拉得太長，唯有迅速將黃州兵馬撤回。於是被困在黃州的太平軍其圍自解。

相生，兵分四路，一路前鋒從鄂南大冶出擊，

直拊咸寧，然後往北仰攻武昌。第二路由鄖城趨華容抵葛店，進與第一路會師。第三路即爲發自臨江的一支人馬，由義寧薄蒲圻會攻咸寧。第四路是翼王親自率領，自興國趨通山而抵崇陽，

作爲中軍及後援。

七月初，翼王進抵興國，突然改道向西北，進攻箭頭直指武昌，這一着確使胡林翼茫然失措，震驚萬分。因爲他和李續賓的主力，俱已針對翼王的攻勢，南下咸寧準備決戰，武昌東南一面防務空虛，無兵可用。迫於无奈，他祇好放棄咸寧，迅速集中兵力於武昌週圍。石達開的一記穿心戰術，乃將戰火帶到武昌附近各據點。

十一日，翼王的後隊終於改爲前鋒。他用車輪戰術，將全軍分作三波，每波一二千人，輪番攻擊，清軍方面以「分統」蔣澧益、朱品隆、何紹彩、何慶元、張寅恭等迎戰。一時武昌東南的魯家港炮聲隆隆，喊殺喧天，太平軍但以誘出清軍主力，加以摧破爲目的，祇顧斬殺，並不攻城掠地。當日之戰清軍死傷疊累，士氣大墮，蔣澧全軍覆沒，他自己則逃得不知去向，數年後方始在廣西戰場東山復起。

不過在這一天裏，翼王也吃了飽超一次虧，他乘太平軍的注意力集中於武昌東南前線，後防鬆了戒備，於是他在同喻吉三、向黃州城外的太平軍水師施以奇襲，這兩員小將果然得手，焚燒

他更邀了水師統領楊載福，在江面發砲轟擊太平軍，韋俊六路進師唯有退回武昌。

十七日太平軍又遭一次敗績，前次來援敗退

的檢點古隆賢一軍，擁衆千餘，他們循武昌城背

青山、油坊嶺的江岸，修築土壘，準備安置砲位

，却被楊載福率領鮑超、周清元、李濟清等水師

將領擊敗，未築成的砲壘和太平軍營盤毀損大半

。有這十六、十七兩日一連兩次的小勝，使清軍

士氣大長，軍心益固，因此，到七月十八日翼王

石達開親率丞相曾錦謙、張遂謀兩員帥將，全師

猛攻魯家港。清軍陣裏，胡林翼、李續賓、楊載

福各部無不奮勇爭先，併力抵禦，使翼王幾次三

番陣腳動搖，險乎便要敗退，幸賴曾錦謙唯恐陣

前失利，有指翼王一世的威名，他奮不顧身，再

接再厲，終將魯家港這處要隘攻下，祇不過，地

面上水上，血流漂杵，屍積如山，翼王帶來的三合

會弟兄，死傷爲數甚衆，這一仗，可說是清軍幾

員新銳，迫使翼王付出了重大的代價。

接再厲，終將魯家港這處要隘攻下，祇不過，地

面上水上，血流漂杵，屍積如山，翼王帶來的三合

會弟兄，死傷爲數甚衆，這一仗，可說是清軍幾

翼林胡載大開達石：聖成王

而一到武昌當面又是強敵，連番挫敗士氣便一落千丈，欲振乏力。翼王深知他帳下的兵馬，業已不堪重用，所以他暫守魯家港，一面飛檄急調黃玉崑率領本部人馬前來，他要等他的正規部隊到了，方可與胡林翼等一決雌雄。

因此，自七月十六日起，迄八月初七日止，二十一日之中翼王和清軍水陸步馬大小二十八戰，真正大規模的戰鬪却僅有十八日攻克魯家港那一仗而已，其餘都是小規模的衝突，雙方互有勝

負，翼王是由於無兵可用而處處迴避，不過他始終屹守魯家港，並不會給輪攻不已的清軍奪回這一個要隘去。

八月初七日，黃玉崑已自江西臨江點了七千人馬，親自率領，趕赴武昌助陣。石達開方期奮袂而起，跟胡林翼、李續賓大戰一場，極其令人扼腕的是，天京內訌揭幕，翼王接奉天王洪秀全的緊急詔令，他的大兄——洪秀全十萬火急的向他求援，詔令中述說楊秀清篡位弑君的陰謀，如

箭在弦，一觸即發。天京情勢十分危急，翼王聞訊大驚，便祇帶了曾錦謙、張遂兩員愛將狼狽趕回，援鄂軍事，又在功敗垂成的分際，被迫放棄。這是太平天國盛極而衰的一大關鍵，就翼王個人來說，也是他平生抱負與志業，由成功坦途而轉趨失敗下坡的一大轉捩點。東王楊秀清的狂悖作為，毀了太平天國，也毀了翼王石達開，徒使親痛而仇快！

(未完待續)

# 郵政劃撥儲金——竭誠為您服務

是您的推銷員——只要刊廣告，各地貸款，隨即源源而來。  
是您的出納員——為您向顧客收款，也為您付款給他人。  
是您的記帳員——不啻有多麼繁複的銀錢往來，郵局都會處理了當，列單報告。  
是您的保險箱——郵政儲金，郵政財產擔保，最是安全可靠，而且還有利息收入。

## 利用郵政劃撥儲金經營業務既省事又省錢

### 郵政劃撥儲金

郵政劃撥儲金兼具匯兌與儲金雙重功能，假如你在郵局開立了郵政劃撥儲金帳戶，不但你自己可以隨時存提款項，即使是各地的主顧或商業上有銀錢往來的客戶，都可以將款項撥存入你的帳戶。

譬如你開設了一家工廠或商號，向郵局開立劃撥儲金帳戶，並將劃撥儲金帳號在報紙上刊登，各地公眾看到報紙後，便可向附近郵局將貨款匯入你的帳戶內。郵局收到公眾匯給你的存款後，隨時總發收支通知單，連同存款通知單，按址送奉。你雖然足不出戶，也能夠明瞭帳內的存款情形，並可根據郵局送來的存款通知單，配發貨物。雙方交易，就可以順利完成。如果購買者或往來客戶也立有劃撥儲金帳戶，那就更方便了，他只須填一張撥款單和通知單，投入附近信筒，由郵局代為轉帳，分別通知。結果是同樣的款來貨去，完全省却了現款授受的麻煩。

反過來說，倘使你需要購進貨物，自然也可以採用前項方式而達到目的。再如你本身需款，可簽發領用之支票或提款單前往持兌或交換；如果你在外埠仍需要頭寸或支付居住外埠之客戶，亦只須填俱撥款單和通知單，由帳內提款開發憑票，送交受款人。各種劃撥，倘屬急要，均可限時送達，或按址送款，免勞走領。

總之，劃撥儲金是將儲戶自己經手的收款、付款以及記帳工作，移交郵局代辦，等於郵局代你做了會計。至於你未經動用的款項，留在帳內，依然可以生息。

詳情請向附近郵局詢問。敬請 指教

批評

(政府機關、公用事業、個人、團體利用郵政劃撥，也一樣的便利。)